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Egzamin maturalny — geografia

W roku 2022 egzamin maturalny z geografii byt przeprowadzany na podstawie wymagan
egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji i Nauki
z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 33 zadania otwarte i zamkniete. Niektére zadania
sktadaty sie z czesci sprawdzajgcych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty wiadomosci
oraz umiejetnosci w szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych srodowiska
przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka (17 zadan), analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw (3 zadania), proponowanie rozwigzan probleméw
wystepujgcych w srodowisku geograficznym, zgodnie z koncepcjg zrownowazonego rozwoju
i zasadami wspétpracy, w tym miedzynarodowej (1 zadanie), pozyskiwanie, przetwarzanie
oraz prezentowanie informacji na podstawie réznych zrédet informacji geograficznej, w tym
rowniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz Geograficznych Systemow
Informacyjnych (16 zadan), wykorzystywanie roznych zrodet informacji do analizy

i prezentowania wspoétczesnych problemow przyrodniczych, gospodarczych, spotecznych,
kulturowych i politycznych (2 zadania) oraz korzystanie z réznych zrédet informacii
geograficznej (2 zadania).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow.

IPAGEPNNES  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych 60 063
z licebw ogdlnoksztatcacych 35128
z technikow 24 912
z branzowych szkoét 1l stopnia 23
ze szkot na wsi 2096
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 12 805
Zdajacy rozwigzujacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 22 486
zadania w arkuszu ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 22 676
standardowym ze szkot publicznych 54 412
ze szkot niepublicznych 5651
kobiety 33085
mezczyzni 26 978
bez dysleksji rozwojowej 53 496
z dysleksjg rozwojowg 6 567

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 101 os6b - laureatéw i finalistow Olimpiady Geograficznej.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 188
zadania w arkuszach stabowidzacy 64
dostosowanych — -
niewidomi 1
stabostyszgcy 95
niestyszacy 17
Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 17
porazeniem dziecigcym
Ogoétem 382

IPGEPNCE  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 18 maja 2022
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 3858
Liczba zespotow egzaminatoréw 70
Liczba egzaminatorow 1340
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 154
Liczba w przypadku:
uniewaznien?
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 1
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 6
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 308
2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa o systemie oswiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z pdzn. zm.).
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Wyniki zdajgcych

WATGESEE  ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy

==V WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s(t);ncdhz;/rlgg\lie
i zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o
0
ogotem 60 063 0 100 38 30 40 21
w tym:
z licedw
. 35128 0 100 47 50 47 22
ogolnoksztatcacych
z technikow 24 912 0 93 30 18 32 16

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

ISP POZIOM WYKONANIA ZADAN

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022
Poziom
Nr Wym agania ogélne Wymagania szczegéiowe Wykonalnla
zad. zadania
(%)
. Il etap edukacyjny
lll etap edukacyiny 1 4 4y 7 daigey identyfikuje polozenie
1.1. I. Korzystanie z réznych zrodet o . . . 59
informacii geograficzne; [.. ] [...] odpowiadajac[ych] sobie obiekt[éw] na [...]
11gecg Il zdjeciach lotniczych [...] oraz mapach topograficznych.
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
192 przetwarzanie oraz geograficznych Polski [...]. 32
o prezentowanie informacji na Il etap edukacyjny
podstawie réznych zrédet 7.3) Zdajgcy opisuje [...] najwazniejsze cechy
informacji geograficznej [...]. gospodarki regionéw geograficznych Polski [...].
IV etap edukacyjny
ARG
2. P o . 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska 15
prezentowanie informacji na rzyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...]
podstawie réznych zrodet przy gorsp gosp 9o L.k
informacji geograficzne;j [...].
IV etap edukacyjny
3.1 i i 59
V. Pozyskwame, IV etap edukacyjny
przetwarzanie oraz . s . .
S . 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
prezentowanie informacji na rzyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...]
3.2. | podstawie réznych zrodet przy gorsp gosp 9oLl 64
informac;ji geograficznej [...].
IV etap edukacyjny
V. Pozysklwanle, IV etap edukacyjny
przetwarzanie oraz . Co } .
4. S . 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska 56
prezentowanie informacji na rzyrodniczego i spoteczno-gospodarczego [...]
podstawie réznych zrodet przy gorsp gosp go L.k
informacji geograficznej [...].
IV etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy srodowiska [...]
IV. Pozyskiwanie, spoteczno-gospodarczego [...].
5 przetwarzanie oraz 10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain 52
' prezentowanie informacji na geograficznych Polski [...].
podstawie réznych zrédet Il etap edukacyjny
informac;ji geograficznej [...]. 7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze cechy
gospodarki regionéw geograficznych Polski [...].
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IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz

IV etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska [...]
spoteczno-gospodarczego [...] na podstawie map:
topograficznej [...].

9.5) Zdajgcy wskazuje wptyw czynnikow lokalizacji
przemystu na rozmieszczenie i rozwoj wybranych

6. prezentowanie informacji na branz. 66
. . 10.8) Zdajgcy przedstawia dominanty srodowiska krain
podstawie réznych zrodet . )
informacji geograficznej [...]. geograficznych Polski[...].
Zakres podstawowy
3.1) Zdajgcy formutuje problemy wynikajgce
z eksploatowania zasobow odnawialnych
i nieodnawialnych [...].
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
7 I. Dostrzeganie prawidtowosci 12.5) Zdajacy przedstawia zmiany w gospodarce Polski 38
' dotyczagcych [...] zycia i spowodowane jej restrukturyzacjg i modernizacjg po
gospodarki cztowieka [...]. 1990 .
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
8.1. | dotyczacych srodowiska -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi 45
przyrodniczego, zycia elementami srodowiska przyrodniczego [...].
i gospodarki cztowieka [...]. 2.2) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
IV etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
IV. Pozyskiwanie, -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
przetwarzanie oraz elementami Srodowiska przyrodniczego [...].
8.2. o - . . . o 40
prezentowanie informacji na 2.2) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.
podstawie réznych zrodet Il etap
informacji geograficzne;j [...]. 2.2) Zdajacy postuguje sie ze zrozumieniem [pojeciem]
czas stoneczny [...].
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny nierbwnomiernego
9 przetwarzanie oraz rozktadu temperatury powietrza i opadow. 26
' prezentowanie informacji na 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
podstawie réznych zrodet -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
informacji geograficzne;j [...]. elementami srodowiska przyrodniczego [...].
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny nierbwnomiernego
10 przetwarzanie oraz rozktadu temperatury powietrza i opaddw. 29
' prezentowanie informacji na 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
podstawie réznych zrodet -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
informacji geograficzne;j [...]. elementami $rodowiska przyrodniczego [...].
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, 5.5) Zdajgcy charakteryzuje zjawiska wietrzenia
111 przetwarzanie oraz fizycznego [...]. 51

prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrodet
informacji geograficzne;j [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami srodowiska przyrodniczego [...].
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IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci 5.5) Zdajacy charakteryzuje zjawiska wietrzenia
11.2. | dotyczgcych srodowiska fizycznego [...]. 26
przyrodniczego, zycia 10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
i gospodarki cztowieka [...]. geograficznych Polski [...].
IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci IV etap edukacyjny
12. dotyczacych Srodowiska 3.7) Zdajacy wyjasnia na przyktadach obserwowane 44
przyrodniczego, zycia [...] skutki globalnych zmian klimatu na Ziemi.
i gospodarki cztowieka [...].
IV etap edukacyjny
1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
13.1 elementami $rodowiska przyrodniczego [...]. 58
o 5.6) Zdajacy opisuje przebieg [...] erozji [...] rzecznej
IV etap edukacyjny [--.] . o )
IV. Pozyskiwanie, 10.1_) Zdajaf:y op|§u1e cechy uksztattowania
przetwarzanie oraz powierzchni Polski [...].
prezento.wal’wl.e |nfor’m§CJ| na IV etap edukacyjny
podstaW|“e roznych zroqe+ 1.3) Zdajacy opisuje cechy srodowiska przyrodniczego
informacii geograficznej ... [...][i] gospodarczego [...] na podstawie map [...].
10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
13.2. i . 41
geograficznych Polski [...].
Il etap edukacyjny
1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...] najwazniejsze
obiekty geograficzne [...] w Polsce [...].
IV etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 1.3) Zdajacy opllsu1e cechy srodowiska przyrodniczego
. . o [...] na podstawie map [...].
I. Dostrzeganie prawidtowosci .
13.3. ) . Il etap edukacyjny 12
dotyczacych srodowiska . . s .
h 4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznosci pomiedzy
przyrodniczego [...]. i . . . I
wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami
geologicznymi.
IV etap edukgcyjny . = IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci . Co L
14. . . 4.3) Zdajacy rozpoznaje i opisuje cechy ustrojow 22
dotyczgcych $rodowiska rzecznveh wybranveh rzek
przyrodniczego [...]. yeh wy y '
IV etap edukgcyjny . . IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci . . L
. . 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
dotyczacych srodowiska . . ; .
h . -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
przyrodniczego, zycia . - . .
: . . elementami Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
15. i gospodarki cztowieka oraz 40
. . R -gospodarczego [...].
wzajemnych powigzan .
. . . Il etap edukacyjny
i zaleznosci w systemie . - L
. 1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...] najwazniejsze
cziowiek — przyroda - obiekty geograficzne na swiecie [...]
gospodarka. ¥ geog o
16.1. | 1V etap edukacyjny IV etap edukacyjny 25
I. Dostrzeganie prawidtowosci | 5.4) Zdajgcy charakteryzuje gtéwne procesy
dotyczacych srodowiska wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni
16.2. przyrodniczego [...]. Ziemi[...]. 26
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IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz

IV etap edukacyjny
5.4) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy

17. o . Lo . . 30
prezentowanie informacji na wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni
podstawie réznych zrodet Ziemi [...] oraz formy powstate w ich wyniku.
informacji geograficzne;j [...].

IV etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
I. Dostrzeganie prawidtowosci | -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi

18. ) . . . : 13
dotyczacych srodowiska elementami $rodowiska przyrodniczego [...].
przyrodniczego [...]. 5.1) Zdajacy opisuje [...] gtéwne grupy i rodzaje skat

[...].
IV etap edukacyjny IV etap e.dukacy]rry . . . -
T 8.1) Zdajacy analizuje przestrzenne roznice w wielkosci
Il. Analiza i wyjasnianie L : oo

19. . ) wskaznikow: urodzen, zgondw i przyrostu naturalnego. 73

probleméw demograficznych . s . )
, 8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju demograficznego
spoteczenstw. P b .
ludnosci na przyktadach z wybranych panstw Swiata.
IV etap edukacyjny
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
IV etap edukacyjny -gospodarczego [...].
20 I. Dostrzeganie prawidtowosci | 9.5) Zdajgcy wskazuje wptyw czynnikow lokalizaciji 51
’ dotyczacych [...] zycia przemystu na rozmieszczenie i rozwoj wybranych
i gospodarki cztowieka [...]. branz.
11.2) Zdajacy wskazuje regionalne zréznicowanie
rynku pracy w Polsce.
12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania
podstawowych zasobow naturalnych [...].
IV etap edukacyjny
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
IV etap edukacyjny -skutkowe, .fl{nkqon.alne i czasowe miedzy wybranymi
LT elementami srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
21 II. Analiza i wyjasnianie L] 52
’ problemoéw demograficznych N ) . . .
. 8.4) Zdajacy charakteryzuje przyczyny [...] migracji
spoteczenstw. . e !
ludnosci w réznych panstwach.
8.5) Zdajgcy przedstawia procesy urbanizacyjne na
Swiecie [...].
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
29 Il. Analiza i wyjasnianie 11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj demograficzny 38
’ probleméw demograficznych Polski w wybranych okresach na podstawie danych
spoteczenstw. statystycznych [...].
\% kacyj .
I S;Z’E)r;eduarizyjr:;/wid’fowos'ci IV etap edukacyjny
23. : 9 P 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na 73

dotyczgcych [...] zycia
i gospodarki cztowieka [...].

Swiecie.
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IV etap edukacyjny
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami $rodowiska przyrodniczego i spoteczno-
IV etap edukacyjny -gospodarczego [...].
I. Dostrzeganie prawidtowosci | Zakres podstawowy
24, dotyczgcych srodowiska 3.4) Zdajacy wykazuje na przyktadach, ze zbyt 18
przyrodniczego, zycia intensywne wykorzystanie rolnicze gleb oraz
i gospodarki cztowieka [...]. nieumiejetne zabiegi agrotechniczne powodujg w wielu
czesciach $wiata degradacje gleb [...].
Il etap edukacyjny
1.8) Zdajacy analizuje i interpretuje tresci map [...]
tematycznych [...].
IV etap edukacyjny
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
IV etap edukacyjny -skutkowe, .fonkCJon.aIne i czasowe miedzy wybranymi
. . . . | elementami $rodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
|. Dostrzeganie prawidtowosci L]
| arodmestgo tyea | Zakres podstawouy ”
przy °9o, 2y 3.4) Zdajgcy wykazuje na przyktadach, ze zbyt
i gospodarki cztowieka [...]. . . .
intensywne wykorzystanie rolnicze gleb oraz
nieumiejetne zabiegi agrotechniczne powodujg w wielu
czesciach $wiata degradacje gleb [...].
IV etap edukgcyjny . . . | IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci . . .
26. . 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy rolnictwa na 32
dotyczacych [...] zycia o
: . ; Swiecie.
i gospodarki cztowieka [...].
IV etap edukacyjny
problemen wystgpuacyen | V€12 edukacyiny
27. P i . ystep Ja. Y 9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikdw przyrodniczych 39
w srodowisku geograficznym, ) . o :
. . i spoteczno-ekonomicznych na rozwdj rolnictwa.
zgodnie z koncepcjg
zréwnowazonego rozwoju [...].
IV etap edukacyjny — zakres
podstawowy L IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
I. Wykorzystanie roznych . o . .
L .. . 2.5) Zdajacy charakteryzuje i ocenia [...] zmiany
28. zrodet informacji do analizy . . 64
. . struktury wykorzystania surowcow energetycznych na
i prezentowania e
. . Swiecie [...].
wspotczesnych problemdéw
[...] gospodarczych [...].
IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, IV etap edukacyjny
29 przetwarzanie oraz 12.3) Zdajacy wskazuje obszary wystepowania 29
’ prezentowanie informacji na podstawowych zasobow naturalnych i analizuje zmiany
podstawie réznych zrodet wielkosci ich eksploataciji.
informacji geograficznej.
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IV etap edukacyjny
IV etap edukacyjny 8.6) Zdajgcy wyjasnia zroéznicowanie struktury
31 |. Dostrzeganie prawidtowosci | zatrudnienia w wybranych panstwach i jej zwigzek 146
dotyczacych [...] zycia Z poziomem rozwoju panstwa.
i gospodarki cztowieka [...]. 9.6) Zdajacy analizuje [...] strukture towarowg eksportu
[...] w wybranych panstwach.
IV etap edukacyjny
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
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3.3) Zdajgcy rozroznia przyczyny zachodzgcych
wspotczesnie globalnych zmian klimatu [...].
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prezentowania wspofczesnych
problemow [...]
gospodarczych [...].

1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...] najwazniejsze
obiekty geograficzne na swiecie [...].
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Analiza jakosciowa zadan

W 2022 roku do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w Formule 2015 przystgpito
okoto 60,1 tys. absolwentéw szkét ponadgimnazjalnych. Geografia zostata wybrana jako
przedmiot dodatkowy przez 21% absolwentow licedw ogolnoksztatcgcych i 24%
absolwentow technikow.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii, podobnie jak w roku ubiegtym, sprawdzaty
opanowanie wymagan egzaminacyjnych® z tego przedmiotu. Wiekszo$¢ zadan nalezato
rozwigzac, korzystajgc z réoznorodnych materiatdow zrédtowych. Mape szczegotowa
zamieszczono w zatgczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na duze zréznicowanie poziomu umiejetnosci
zdajgcych. Niektérzy, w wiekszosci absolwenci licedw, uzyskali wysokie wyniki, ale

w populacji maturzystéw liczebnie dominujg osoby, ktére opanowaty tylko cze$¢ wymagan
egzaminacyjnych. Ponizej przedstawiono umiejetnosci i tresci wymagan egzaminacyjnych
najlepiej i najstabiej opanowane przez zdajgcych, a takze wnioski dotyczgce zadan

0 zadowalajgcym stopniu wykonania oraz opis bteddéw najczesciej popetnianych

w zadaniach, ktére okazaty sie najtrudniejsze dla maturzystow.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Sposréd wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik uzyskano

w zadaniach 19. i 23. z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej (poziom wykonania —
73%). Zadanie 19. sprawdzato umiejetnos¢ analizowania przestrzennych réznic w wielkosci
wskaznikow urodzen, zgondw i przyrostu naturalnego. Polecenie obligowato zdajgcych do
zaznaczenia poprawnej informacji o sytuacji demograficznej wybranych krajow w oparciu

o materiat zrédtowy w postaci danych liczbowych przedstawionych w tabeli. Zadanie 23.
sprawdzato umiejetnos¢ charakteryzowania réznych typow rolnictwa na swiecie. Na
podstawie mapy tematycznej i opiséw typdw rolnictwa maturzy$ci mieli wskaza¢ wtasciwe
regiony rolnicze Swiata.

Zblizonym wynikiem do powyzszych zadan charakteryzuje sie zadanie 30.1. (poziom
wykonania — 70%), ktére sprawdzato umiejetno$¢ analizowania struktury towarowej eksportu
i importu w wybranych panstwach. Wigekszos¢ zdajacych poprawnie zidentyfikowata kraj
oznaczony literg X w tabeli z danymi dotyczgcymi struktury handlu zagranicznego wedtug
grup towarow. Trzy opisane powyzej zadania o najwyzszym poziomie wykonania
reprezentowaty ten sam typ zadan zamknigtych wyboru wielokrotnego.

Z zadan otwartych z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej wysoki wynik osiggnieto

w zadaniu 28. (poziom wykonania — 64%). Zadanie sprawdzato umiejetnosé
charakteryzowania i oceniania zmian w strukturze wykorzystania surowcéw energetycznych.
W tym zadaniu na podstawie danych statystycznych zdajgcy powinni uzasadni¢, dlaczego
kraje Unii Europejskiej odniosty korzysci z powodu zmian w strukturze zrédet pozyskiwania
energii. Najczesciej zdajacy odwotywali sie do korzysci wynikajgcych z wiekszego udziatu

8 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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odnawialnych zrédet energii, a rzadziej — do wzrostu mocy elektrowni produkujgcych energie
elektryczng ze Zzrédet odnawialnych oraz do sumarycznego wzrostu mocy elektrowni. Ponizej
zamieszczono przyktad poprawnej odpowiedzi.
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Zadowalajgce wyniki uzyskano w zadaniach 20. i 21. z zakresu geografii spoteczno-
-ekonomicznej. Zadanie 20. (poziom wykonania — 51%) sprawdzato umiejetnos¢
formutowania zaleznosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych i czasowych miedzy
wybranymi elementami Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego. Zdajgcy
powinni wyjasnié¢, odnoszac sie do jednego z przyrodniczych uwarunkowan lokalizacji
przemystu, z czego wynika réznica w udziale pracujgcych w przemysle miedzy
wojewoddztwami dolnoslgskim a podlaskim. W poprawnych odpowiedziach najczesciej
wskazywano na wigksze zasoby surowcéw mineralnych w wojewddztwie dolnoslgskim lub
na brak tych surowcéw i bariery ekologiczne w wojewddztwie podlaskim (Przyktad 2.

i Przyktad 3.).
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Wsrdd najczesciej pojawiajgcych sie bteddw znajdujg sie odniesienia do wyzszego

uprzemystowienia wojewddztwa dolnos$lgskiego, roznic demograficznych lub lepiej

rozwinietego — wedtug niektérych zdajgcych — rolnictwa w wojewddztwie podlaskim. Ponizej

zamieszczono przyktady niepoprawnych odpowiedzi:

— Wystepowanie fabryk w wojewodztwie dolnoslgskim.

— Roznica w udziale pracujgcych na terenie wojewddztw spowodowana jest mniejszg
iloSciag ludzi w wojewodztwie podlaskim niz dolnoslgskim.

— Obecnosc¢ wysoko towarowego rolnictwa w wojewodztwie podlaskim.

Zadanie 21. (poziom wykonania — 52%) sprawdzato umiejetno$¢ charakteryzowania
przyczyn migracji ludnosci w réznych panstwach i przedstawiania proceséw urbanizacyjnych
na swiecie. Zgodnie z poleceniem zdajgcy powinni wyjasnié, z czego wynikajg roznice

w rozwoju stref podmiejskich w krajach stabo i wysoko rozwinietych. Ponizej zamieszczono
przyktad poprawnej odpowiedzi.

Panstwa stabo rozwiniete: 3“'} ....... ']'0 ..... sfﬂ.‘.’.OdQ‘l&f& ...... WCJVJA‘"Q",M%
voreuai..... ﬁi(....dzde&......(zieffa...rﬁfére:. ...... postlG..... mwohaiwadv

Niektérzy zdajacy niepoprawnie wyjasniali rozwdj strefy podmiejskiej w miastach panstw

stabo rozwinigtych kierunkiem migracji ludnosci z centrum na przedmiescia lub formutowali

btedne odpowiedzi odnoszgce sie do uwarunkowan innych niz migracje:

— Przenoszenie sie ludnosci z centrum miast na przedmie$cia, bo nie stac ich na
mieszkanie w centrum.

— Ludzie sg biedni, w centrum jest dla nich za drogo i dlatego przeprowadzajg sie do
slumsow.

— Stabszy dostep do surowcoéw, niski poziom edukacji.
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Na tegorocznym egzaminie maturalnym zdajgcy dobrze poradzili sobie z niektérymi
zadaniami do mapy szczegotowej. Sposrdd nich najwyzszy wynik uzyskano w zadaniu 6.
(poziom wykonania — 66%), ktore sprawdzato umiejetnos¢ odczytania i opisania cech
srodowiska spoteczno-gospodarczego obszaru przedstawionego na mapie w kontekscie ich
wptywu na funkcjonowanie Zaktadéw Mechanicznych Bumar tabedy SA. We wstepie do
zadania podano informacje o profilu produkcji tych zaktadéw. Maturzysci, zgodnie

z poleceniem, mogli udzieli¢ odpowiedzi nie tylko na podstawie mapy szczegdtowej, ale
réwniez na podstawie wtasnej wiedzy o cechach gospodarki Gérnego Slaska. Zdajacy
oceniali lokalizacje tego zaktadu przemystowego najczesciej jako korzystng. Uzasadniali
swoje stanowisko argumentami odnoszgcymi sie do sgsiedztwa fabryki z liniami kolejowymi,
autostradg lub Kanatem Gliwickim. Odwotujgc sie do cech gospodarki catego regionu,
maturzysci pisali o rynku zbytu dla maszyn gérniczych. Maturzysci nawigzywali tez do
lokalizacji tego zakfadu w stosunku do zabudowy mieszkalnej, np. jest pofozony na obrzezu
miasta i nikomu nie przeszkadza hatas. Ponizej zamieszczono przykfady poprawnych
odpowiedzi z uzasadnieniem korzystnej lokalizacji zaktadu.

Rozstrzygniecie (korzystna / niekorzystna) k-ﬂﬁﬂ.jh;ma ....................................................
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Nieliczni maturzysci ocenili potozenie zaktaddw jako niekorzystne i uzasadniali swoje
stanowisko poprawnymi argumentami odnoszgcymi sie do przecigzenia infrastruktury

w regionie o duzej koncentracji przemystu, wysokiego zanieczyszczenia powietrza, czy
spadku popytu na produkty w regionie, w ktérym sg zamykane kopalnie. Za takie odpowiedzi
réwniez przyznawano dwa punkty.

Btedy zdajgcych wynikaty najczesciej z niezrozumienia polecenia. W niektorych pracach
formutowano argumenty odwotujgce sie do Srodowiska przyrodniczego, zamiast do
gospodarki Gérnego Slaska, np. dostep do wody lub laséw, teren jest wyréwnany, teren nie
jest gérzysty, nie ma skarp. Cecha niektorych odpowiedzi byta ogélnikowosc¢, np. potozenie
na Slasku, gdzie gospodarka opiera sie na przemysle. Zdarzaty sie odpowiedzi wskazujgce
na zupetne niezrozumienie zagadnienia, np. zaktady sa blisko drogi, po ktorej mozna
testowac sprawnosc ggsienic. Niektorzy odpowiedz ograniczali do oceny lokalizaciji
(korzystna/niekorzystna) lub formutowali tylko jeden argument.

Sposréd zadah do mapy szczegdétowej zdajgcy dobrze poradzili sobie rowniez

z rozwigzaniem zadan 1.1. i 3.1. (poziom wykonania — 59%). Zadanie 1.1. odnoszace sie do
umiejetnosci identyfikowania odpowiadajgcych sobie obiektéw na zdjeciach lotniczych oraz
mapie topograficznej wymagato podania nazwy kierunku geograficznego. Zadanie 3.1.
sprawdzato umiejetnos¢ odczytania z mapy cech srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego. Zdajgcy powinien uzupei¢ opis trasy wycieczki — okresli¢ azymut odcinka
trasy i odczyta¢ charakterystyczne cechy przebiegu trasy wycieczki w stosunku do potozenia
sieci osadniczej, atrakc;ji turystycznych oraz elementéw infrastruktury komunikacyjnej
zgodnie z ponizszym przyktadem:

Turysta wyruszyt pieszym szlakiem niebieskim w kierunku pétnocno-zachodnim. Na prostym
odcinku tego szlaku, przechodzacym przez pole BS i pole BB, szedt zgodnie z azymutem
(270°/ 3159 ....... 5160 .............. . W polu A5 trasa przebiegata obok stawu, przy ktorym
funkcjonowal zaktad (kamieniarski / metalowy) .......... mvtwiw M:'j ..................... TR .
Po zwiedzeniu zabytkowego kosciota turysta znalazt sie na skrzyzowaniu szlaku
niebieskiego i szlaku czarnego w polu A6. Szlakiem czarnym skierowat sie na péinocny
wschod. Po minieciu dwoch miejscowosci doszedt do (grodziska / stacji kolejoweyj)
............. 3 t&jl}(ﬂlﬁﬂﬂﬂj . Trasa wycieczki
(przebiegata./ nie przebiegafa) ..........MakL..... ﬂ?ﬁui’li#.jﬁka. ............................ pod
autostradg A4.

Za uzupetnienie czterech zdanh zdajgcy otrzymywali dwa punkty. Wiele byto rozwigzan

z dwoma lub trzema poprawnymi odpowiedziami, za ktore zdajacy otrzymywali jeden punkt.
Najczestszym btedem byto nieprawidtowe okreslenie azymutu, co ilustruje Przyktad 8.
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Turysta wyruszyt pieszym szlakiem niebieskim w kierunku péinocno-zachodnim. Na prostym

odcinku tego szlaku, przechodzgcym przez pole B5 i pole B6, szedt zgodnie z azymutem
. ....... . W polu A5 trasa przebiegata obok stawu, przy ktérym

(270°/ 315°) ...}
—
funkcjonowat zaktad (kamieniarski / metalowy) .....[Y . G4k H ............................... :
Po zwiedzeniu zabytkowego kosciola turysta znalazt si¢ na skrzyzowaniu szlaku
niebieskiego i szlaku czarnego w polu A6. Szlakiem czarnym skierowat si¢ na potnocny

wschod. Po minigciu dwoch miejscowosci doszedt do (grodziska / stacji kolejowej)

...... STQQ\}‘CQKQ‘ONC&J . Trasa wycieczki
(przebiegata / nie przebiegata) ... L.LLL..... P nch. LCQQ«TQ« .............. pod
autostradg A4.

Maturzysci dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 4. (poziom wykonania — 56%).
Zadanie sprawdzato umiejetnos$¢ odczytania cech srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
gospodarczego. Polecenie wymagato od zdajgcych analizy pokrycia terenu na mapie w celu
znalezienia wspélnych waloréw turystycznych dwéch kgpielisk potozonych nad réznymi
zbiornikami. W zadaniu okreslono, ze walory przyrodnicze i pozaprzyrodnicze obu kgpielisk
powinny wynikac¢ z ich potozenia. Rozwigzanie zadania wigzato sie z konieczno$cig
uwaznego czytania tresci kilku sgsiadujgcych ze sobg pol mapy. Zdajgcym nie sprawito
trudnosci wskazanie wspolnej cechy przyrodniczej, jakg jest potozenie kgpielisk w otoczeniu
laséw. Znalezienie wspdlnego waloru pozaprzyrodniczego wymagato przeanalizowania
obiektow antropogenicznych w otoczeniu obu kgpielisk. Piszgc o wspdélnym walorze
pozaprzyrodniczym, maturzysci najczesciej odnosili sie do potozenia wzgledem drég lub
szlakow turystycznych. Ponizej zamieszczono przyktad poprawnej odpowiedzi.

)

Walor przyrodniczy:
Oba.. X2 MK 50 QLROUNL... MABeMN

Walor pozaprzyrodniczy:

Do Sor w04 mama2. ACtune. dormet . dhare\u
okl an)cow% ....................................................................................

Btedy niektérych zdajgcych wynikaty z mylenia waloru przyrodniczego z pozaprzyrodniczym.
Do waloréw pozaprzyrodniczych zaliczano np. zalesiony teren, a do przyrodniczych —
os$rodek sportéw wodnych lub sprzet wodny. Czasem w odpowiedzi zdajgcy utozsamiali
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kgpieliska ze zbiornikiem, nad ktérym ono jest potozone, lub podawali cechy zbiornikow
wodnych, bez odniesienia do ich potozenia, np. oba zbiorniki sg sztuczne lub majg podobnag
gfebokos$c¢. Odpowiedzi takie jak sg na wschodzie, obecny hatas czy zyzne gleby wskazuja
na niezrozumienie uzytego w poleceniu terminu walor. W niektérych pracach uzywano
ogolnikowych stwierdzen, takich jak: swieze powietrze, naturalna wilgotno$c, dobre
potozenie, spokdj, idealne do wypoczynku, ta sama kraina geograficzna.

Zadaniem 5. (poziom wykonania — 52%) sprawdzano, czy zdajgcy opanowali umiejetnosé
odczytania i opisania cech srodowiska spoteczno-gospodarczego na podstawie mapy. Do
rozwigzania zadania byfa niezbedna znajomo$¢ dominant srodowiska geograficznego
Gornego Slgska. Maturzystom wskazano pole mapy, w ktérym mieli odszukaé cechy
spoteczno-gospodarcze, specyficzne dla Gérnego Slaska. Wsréd poprawnych odpowiedzi
najczesciej powtarzata sie obecnos$c¢ nieczynnej kopalni lub liczne tereny przemystowe oraz
rozwinieta infrastruktura transportowa. Ponizej zamieszczono przyktad poprawnej
odpowiedzi.

L Seny dtgjv‘nwmh\w*ejupbﬂwu\ .........................................................................

W niektérych pracach podawano cechy pola skorowidzowego mapy, ktore sg typowe dla
dowolnego obszaru zurbanizowanego w Polsce:

— Woystepowanie trzech stacji paliw.

— Obszar ten posiada dwie placéwki o$wiaty.

— Jest duzo obiektow rekreacyjnych.

— Na mapie mozna zobaczy¢ przystan wodng.

Cechg niektorych odpowiedzi byta ogdlnikowos$é, np. duzy rozwéj gospodarki czy mato
zagospodarowany teren. Takie odpowiedzi nie spetniaty kryterium zaliczenia (Przyktad 11.).

Niektorzy zdajgcy, wbrew poleceniu, pisali o cechach innych niz specyficzne dla regionu
Gornego Slgska oraz o cechach innych niz spoteczno-gospodarcze, np. Mata ilo$¢ lasoéw,
Lasy, w ktoérych sg zwierzeta, czy Potozenie na wyzynie, co widac po kierunku ptyniecia
Kanatu Gliwickiego.
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W zadaniu 3.2. (poziom wykonania — 64%) sprawdzano umiejetno$¢ obliczania odlegtosci
w terenie z wykorzystaniem skali mapy. Zdajgcym podano odlegtos¢ na mapie, co utatwiato
rozwigzanie zadania i eliminowato btedy pomiaru. Przyktad poprawnego rozwigzania
zamieszczono ponize;j.

Obliczenia:

/’w-5000(9m Y:/ML/M
Ao~ 0,5 b

22 m =x

x= A2 0,5 lwm

Dtugos¢ trasy: .......... /’/I ............. km

W btednych rozwigzaniach najczesciej nieprawidtowo zamieniano skale liczbowg na
mianowang lub obliczenia byty niepoprawne (Przyktad 13.).

Obliczenia:
Aem- *
2 Lem ~ 100 kv
Diugosc trasy: ....... L(,g ............... km

Biorgc pod uwage fakt, ze obliczenia tego typu odnoszg sie réwniez do wymagan z Il etapu
edukacyjnego i nalezg do ,kanonu” umiejetnosci geograficznych, wynik osiggniety przez
zdajgcych, pomimo stosunkowo wysokiej wartosci poziomu wykonania w porownaniu

z wiekszoscig zadan z arkusza egzaminacyjnego, nie powinien by¢ uznawany za
satysfakcjonujacy.

Z zakresu geografii fizycznej tylko umiejetnos¢ sprawdzang w zadaniu 13.1. mozna zaliczy¢
do ,mocnych stron” tegorocznych maturzystéw (poziom wykonania — 58%). Zadanie odnosito
sie do przebiegu erozji rzecznej i sprawdzato umiejetnos¢ pozyskiwania informacji z mapy
przedstawiajgcej sie¢ rzeczng Polski, przetwarzania ich i zaprezentowania w formie
schematu wedtug kryterium podanego w zadaniu — potozenia uj$¢ rzek nad poziomem
morza.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej
Niskim poziomem wykonania charakteryzuje sie wiekszos¢ zadan z zakresu geografii
fizycznej.

Sposréd wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym zadanie 13.3. (poziom wykonania —
12%) okazato sie najtrudniejsze dla maturzystow. Sprawdzato umiejetno$¢ wykazania
zaleznosci pomiedzy wspotczesng rzezbg Polski a zlodowaceniami, wymagang od uczniow
juz na lll etapie edukacyjnym. Zgodnie z poleceniem zdajgcy powinni wyjasni¢ wptyw
najmtodszego zlodowacenia na Pojezierzu Pomorskim na kierunki ptyniecia rzek na tym
obszarze. W niewielu pracach wystepowaty poprawne odpowiedzi (Przyktad 14.).

Nogs aa(sza.zloo‘/ouame. v L—M .Pa.... XS AL
mogrkm%&uo)jmo]cj L\:gmﬁmtﬁ&a(n%bmmr ......

Q... Nl o. uM.z.}a k ag2)... 00 mco(/wk{o...zc..la.... 'v/vw A
2 ) y(rvff} o@tfo ' (Fp . [A(\:fnu
bl:‘oham A a(anomﬁ ijL\ALjQ‘L/JOWOkMOLYM omvum .............

MA...... .klA 47 2 X e ) S N ot S i T YR AR Gy g s ey 1y
(

Najczestszym btedem zdajgcych byto nawigzywanie w wyjasnieniu do uktadu pradolin lub
wskazywanie rynien polodowcowych jako gtdéwnej przyczyny wptywajgcej na Pojezierzu
Pomorskim na kierunki biegu rzek (Przyktad 15.).

B VOO BLOM... N0 R\ (A, fomarddai ...

W wielu odpowiedziach opisywano kierunek sptywu rzek bez podania przyczyny. Brakowato
w nich powigzania odpowiedzi z akumulacyjnymi formami dziatalnosci Ilgdolodu (Przyktad
16.).
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Zadanie 18. (poziom wykonania — 13%) sprawdzato, czy zdajgcy potrafig uzupeic cigg
chronologiczny opisujgcy geneze jednej z grup skat. Wiekszosé zdajgcych nie wykazata sie
umiejetnoscig uporzadkowania procesow, ktore przyczyniajg sie do powstania skat
osadowych, w kolejnosci ich wystepowania — od najwczesniejszego do najpozniejszego.

Zadanie 14. (poziom wykonania — 22%) sprawdzato umiejetno$¢ rozpoznawania

i opisywania ustrojow rzecznych. Zdajgcy na podstawie wykresu przeptywdw powinni wybraé
wykres charakterystyczny dla rzeki, ktdéra ma swoje zrodta w wysoko potozonym regionie
Alp, a nastepnie uzasadnic¢ swoéj wybor. Mogli wybraé wykres C, charakterystyczny dla
goérnego biegu rzek wyptywajacych z Alp, albo wykres A, ktéry odnosi sie do dolnego biegu
rzek w klimacie srodziemnomorskim, np. Rodanu. Zdajgcy czesciej wskazywali wykres C,
ale w uzasadnieniu ograniczali sie do wyjasnienia tylko wysokich przeptywow w okresie
letnim, bez odniesienia do przyczyn niskich przeptywdw w okresie zimowym (Przyktad 17.),

i otrzymywali wtedy jeden punkt.

Rzeka: C

Uzasadnienie: M&jwlﬁﬁ%/ﬁiff}yk/FJZ-YF}D[J‘?&{&}%NL‘?GLO
...%.‘.*:11'915.;.....[...,l_cid(.....(~.J...,...&J.}ésa.. P p.@fgén.ta.ym.....h.&ga'.@.«.ﬁi......ﬁ}lfql..ﬁ.(,p...........
fﬁ?tp.ha_.'?.“.&....f...és?.'....b.l.i.t).'.}.b.-.v.}‘.@.....kai.%h&z@mf.m.....gf.eﬁfn.:%.......f.‘..@ef)ff;té\/.@..ﬂm........

O P

Argumenty wykorzystane w uzasadnieniu czesto wynikaty z analizy wykresu, a nie ze
znajomosci rezimu lodowcowego rzeki. Wielu zdajgcych, tak jak w ponizszym Przykfadzie
18., wskazato rzeke B, mimo ze wykres jej przeptywu jest charakterystyczny dla rzek

w strefie rownikowej, a nie Europy.

Rzeka: ........ %AB g i
N i Wy (S : i
Uzasadnienie: ... Lo3Rwy...iex..... m&m\gw,mom@a«m ..... : DRy

Zadanie 9. (poziom wykonania — 26%) sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych w srodowisku przyrodniczym, odnoszgcych sie do rozktadu
temperatury powietrza i opadéw w wybranych stacjach. Zgodnie z poleceniem zdajacy
powinni wyjasnic, dlaczego na stacjach A i B temperatury powietrza oraz roczne sumy
opaddéw atmosferycznych sie réznig, pomimo potozenia obu stacji nad morzem i na zblizonej
szerokosci geograficznej. Niektorzy zdajgcy sformutowali poprawne wyjasnienie,

z odniesieniem do obu stacji, spetniajgce kryteria przyznania dwoch punktow (Przyktad 19.).
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Zdajacy czesto udzielali niepetnych odpowiedzi, za ktére mogli otrzymac jeden punkt. Wielu
maturzystéw odniosto sie tylko do réznic rocznej sumy opaddw lub tylko do roznic
temperatury powietrza (Przyktad 20.).

..... HNwltWJ‘MLUPQMW‘&M
e dodim. gl Moy bHEC.. O dodakiuso.

200k 08, i . A O GRuymQd . Shinnaalich.

Niektdérzy zdajgcy uwzgledniali przyczyne rozktadu rocznego temperatury powietrza
i rocznej sumy opadow dla stacji A, a nie wskazywali wptywu kontynentalizmu na rozktad
temperatur i opadéw w stacji B (Przyktad 21.).
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Wystepowaty tez btedne odpowiedzi, bez odniesienia do danych z klimatograméw. Przyktady
takich odpowiedzi zamieszczono ponizej (Przyktad 22. i Przyktad 23.).
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Zadanie 16.2. (poziom wykonania — 26%) sprawdzato umiejetno$¢ charakteryzowania
gtéwnych proceséw wewnetrznych prowadzgcych do urozmaicenia powierzchni Ziemi.
Zgodnie z poleceniem zdajgcy powinni wskazaé wiasciwy region aktywny sejsmicznie,

a nastepnie podac przyczyne wystepujgcych tam trzesien ziemi. Wielu zdajgcych poprawnie
wskazato region bez odniesienia do przyczyny zjawisk sejsmicznych. Odpowiedzi byty
czesto lakoniczne, ograniczone do stwierdzenia, ze obszar znajduje sie na granicy ptyt
litosfery, bez wskazania na proces podsuwania sie jednej ptyty pod drugg, lub btedne
(Przykfad 24.).

@Zachodnie wybrzeze Sumatry.
B. Zachodnie wybrzeze Tasmanii.
C. Zachodnie wybrzeze Grenlandii.

D. Zachodnie wybrzeze Madagaskaru.

Niewiele odpowiedzi odnosito sie do wlasciwego procesu tektonicznego. Termin subdukcja
byt sporadycznie stosowany przez maturzystow. Zdarzaty sie rowniez odpowiedzi poprawnie
diagnozujgce przyczyne trzesien ziemi, pomimo btednego wskazania regionu aktywnego
sejsmicznie (Przykfad 25.).
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A. Zachodnie wybrzeze Sumatry.
\5 Zachodnie wybrzeze Tasmanii.
C. Zachodnie wybrzeze Grenlandii.
D. Zachodnie wybrzeze Madagaskaru.

W powyzszym przypadku brak znajomosci zwigzku miedzy rozmieszczeniem obiektow na
mapie swiata i wystepowaniem procesoéw zachodzgcych miedzy ptytami litosfery skutkowat
otrzymaniem 0 punktéw.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej dla zdajgcych najtrudniejsze okazato sie
zadanie 30.2. (poziom wykonania — 13%), ktére sprawdzato umiejetnos¢ analizowania
struktury towarowej eksportu i importu w wybranych panstwach. Zgodnie z wymaganiem
0goinym sprawdzanym tym zadaniem zdajgcy miat ,prezentowac informacje”, czyli podac
dwie przyczyny przedstawionego w tabeli udziatu towardéw rolno-spozywczych w eksporcie
Japonii. Sporadycznie pojawiaty sie poprawne odpowiedzi, takie jak zamieszczona ponizej.

W pracach egzaminacyjnych przewazaty niepoprawne odpowiedzi, takie jak:

— Japonia nie jest krajem uprzemystowionym rolniczo, co nie pomaga w eksporcie towarow
rolnych.

— Japonia nie jest eksporterem towaréw spozywczych, poniewaz nie ma prawie zadnych
OwOoCOw.

— Wysoka urbanizacja kraju, uniemozliwiajgca eksport wtasnych towarow.

—  Wysoki import towaréw, ktéry wyklucza mozliwos¢ eksportu, podczas gdy rynek skupia
sie na imporcie.

Zadanie 24. (poziom wykonania — 18%) sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zaleznosci
miedzy wybranymi elementami sSrodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego.
Zdajacy na przykfadzie wskazanych obszaréw miat wykazaé wptyw dwoch czynnikéw na
degradacje gleb. Udzielenie petnej odpowiedzi za dwa punkty sprawito zdajgcym duzg
trudno$¢. Maturzysci czesto udzielali poprawnej odpowiedzi (Przyktad 27.) dotyczace;j
jednego obszaru (czesciej A), za ktérg otrzymywali jeden punkt.
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Obszar A:

Czynnik: . Mirdea

Uzasadnienie: MML ................ R i
W&WW G }HW ........................

Obszar B:

Czynnik: l«ly/,o('va- .......
Uzasadnienie: Wﬂ

Niektorzy zdajgcy opisywali warunki na danym obszarze, ale nie uzasadniali, jak przektadajg
sie one na degradacje gleb, co ilustruje ponizszy przykiad.

Obszar A:

Uzasadrienie: .. CO0RE LALLLOL . FOLEE RO DO £
.d?sme ....... Q.LC...-..\.}C..‘.&.t:.......H.tjs.:.n.qcc.,zot'i.sg.ca....m:j.s.d.;ﬁ.,
..abnj ...... S Ko g0 B VTH o Wl 14 %00 W o::x..m.i..g.m.o...m.u....p.o.c.z:c.\js:‘.
Obszar B:

Czynnik: ... K kSR A PR AU S e

Uzasadnienie: .. ko L.LODOE L '?Qtﬂjﬂroépkfbbu'(\?\w"l ......
.(..cir;.e»,4.&).,..1;.t.sé.t:ﬁ.....p..j..:;m,ej.......&‘Qs.x.aj.c,....ujcn;cﬂc;\.m.c :

Niektore odpowiedzi wskazywaty na brak znajomos$ci warunkoéw geograficznych wskazanych
obszaréw. Przyktad takiej odpowiedzi zamieszczono ponizej.
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Obszar A:
Czynnik: ..... ?}‘01&\19"9‘9““& ....................................

Uzasadnienie: ..... W/W’Dﬁ%!m ~%&Qj .......... W@W\“)ﬁ%

....................................................................................................................................................

Obszar B:

Czynnik: Xhmqi ......................................................
Uzasadnienie: ... ... QM":@Y\.M“@%M\C&%‘Q ...............

Sposréd zadan do mapy szczegdétowej najtrudniejszym okazato sie zadanie 2. (poziom
wykonania — 15%), ktére sprawdzato umiejetno$¢ odczytania i opisania cech srodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego. Zgodnie z poleceniem zdajgcy miel
wykorzysta¢ mape szczegdtowg do podania dwdch wspaolnych cech hydrologicznych jezior
Dzierzno Duze i Dzierzno Mate. Czesto zdarzaty sie odpowiedzi z tylko jedng poprawng
cechg wspolng, odczytang z mapy, oznaczong w Przyktadzie 30. zielonym kolorem.

1 LR SO LEOONS e St e RARDAR QDGR B i
2. AEBOER L PRERISH AN E i

Odpowiedzi wielu zdajgcych wskazywaty na brak zrozumienia zagadnienia (Przykfad 31.
i Przyktad 32.).

----------------------------
............................................
-------------------------------------------

.................................
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2 Oba. 0. Dazgrog,  5e....... Peierzng. ..o B

Powyzsza odpowiedz ukazuje jeszcze inny problem — pomijanie legendy podczas analizy
mapy. W legendzie podano informacje, ze zbiorniki sg sztuczne.

Zadanie 7. (poziom wykonania — 38%) dotyczyto obiektéw gospodarczych przedstawionych
na mapie, ale sprawdzano nim w kontekscie szerszym niz odniesienie do skali lokalnej
umiejetno$¢ przedstawiania zmian spowodowanych restrukturyzacjg i modernizacjg
gospodarki po 1990 roku. Polecenie obligowato zdajgcych do wskazania restrukturyzacji jako
procesu, ktéry przyczynit sie w latach 90. XX w. do powstania m.in. fabryki Opla w Gliwicach,
i uzasadnienia, dlaczego restrukturyzacja zaszta w Gérnoslgskim Okregu Przemystowym.
Zdajacy, ktorzy udzielili poprawnej odpowiedzi, uzasadniali zachodzenie restrukturyzacji
wystepowaniem przed 1990 r. wielu zaktadéw przemystu ciezkiego, w tym gérnictwa, na
obszarze GOP-u. Pdzniejsze przemiany ustrojowe wykazaty nieoptacalno$¢ ekonomiczng

i niskg rentownosc¢ produkc;ji takich zaktadéw, co przyczynito sie m.in. do ich upadku

i powstania nowych fabryk o innym profilu produkcji. Ponizej zamieszczono przyktady
poprawnych odpowiedzi.

Nazwa procesu (rekultywacja / restrukturyzacja / rewitalizacja) ..... ’.I{’/}I’[MUJI Lfm (70... .......

Uzasadnienie:
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Nazwa procesu (rekultywacja / restrukturyzacja / rewitalizacja) P&S*NMU"‘%MZD)‘Q

Uzasadnienie:
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Niektérzy zdajgcy wskazywali na niepoprawng nazwe procesu (najczesciej rewitalizacja), by
nastepnie poprawnie uzasadnia¢ zachodzenie restrukturyzacji (Przyktad 35.).

Nazwa procesu (rekultywacja / restrukturyzacja / rewitalizacja) ...... Xl eMaays....................

Uzasadnienie:
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W wielu pracach pisano bardzo ogélnie o restrukturyzacji bez wykazywania zwigzku
specyfiki przemystu Gérnego Slgska z tym procesem. Niektdrzy rozumieli restrukturyzacje
jako zestaw czynnikéw lokalizacji przemystu. Czesto operowano ogdlnikami lub formutowano
nielogiczne odpowiedzi. W wielu pracach odpowiedzi ograniczaty sie do wyboru poprawne;j
nazwy procesu, bez jego uzasadnienia. Opisane powyzej btedy lub niescistosci ilustrujg
nastepujgce przyktady odpowiedzi zdajgcych:
— Poniewaz jest to atrakcyjny teren dla rozwoju przemystu i inwestowania w tamtejszg
dziatalno$¢ gospodarczg.
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Poniewaz w tym regionie nastagpito silne uprzemystowienie.

Poniewaz liczba samochodow jest coraz wieksza i firmy produkcyjne sie rozrastajg.

Ze wzgledu na panujgce na danym obszarze zanieczyszczenie powietrza spowodowane
duzg iloScig fabryk.

Poniewaz na tym obszarze bardzo szybko rozwijat sie przemyst.

Gérny Slask jest wysoko rozwiniety [...] i nadaje sie do utworzenia fabryki.
Restrukturyzacja tu zaszta, bo jest SSE i dobre warunki przyrodnicze.

Whnioski i rekomendacje

1.

Sposréd czterech wymagan ogolnych na |V etapie edukacyjnym w zakresie
rozszerzonym zdajgcy najlepiej wykonywali zadania odnoszgce sie do analizowania

i wyjasniania problemow demograficznych spoteczenstw, a najstabiej — do dostrzegania
prawidtowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka.

. Zdajacy lepiej opanowali wymagania z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej niz

geografii fizycznej. Duzg trudnos¢ na tegorocznym egzaminie maturalnym sprawity
zadania dotyczgce wymagan szczegotowych w zakresie rozszerzonym z klimatologii,
hydrologii, geomorfologii i geologii dynamicznej.

Zdajacy uzyskali zadowalajgce wyniki w zadaniach, ktére sprawdzaty umiejetnos¢
odczytu informacji z zatgczonych materiatéw zrédtowych, w tym z mapy szczegotowej,
a stabo poradzili sobie z formutowaniem odpowiedzi do zadan wymagajgcych
umiejetnosci ztozonych, np. wyjasniania zwigzkow przyczynowo-skutkowych.

Nieznajomosc¢ terminologii geograficznej oraz potozenia waznych obiektéw na mapie
Polski i $wiata uniemozliwita wielu zdajgcym udzielenie poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy dobrze rozwigzywali zadania zamkniete wielokrotnego wyboru. Podobnie jak
w ubiegtych latach zdajgcy czesto nie podejmowali proby odpowiedzi na polecenia

w zadaniach otwartych. Liczba opuszczen zadan byta wysoka w zadaniach

z czasownikami operacyjnymi wyjasnij i uzasadnij. W rozwigzaniach zadan otwartych
byto wiele odpowiedzi ogdlnikowych, ktére nie pozwalaty na przyznanie punktow
zdajgcemu.

. Warto doskonali¢ z uczniami umiejetnosé¢ formutowania odpowiedzi do zadan otwartych

zgodnie z uzytymi w poleceniu czasownikami operacyjnymi, z zastosowaniem poprawne;j
terminologii geograficznej. Nalezy przypominac i utrwalac, jakie znaczenie tresciowe majg
czasowniki operacyjne uzywane w poleceniach do zadan, a takze zwraca¢ uwage
uczniom na koniecznos¢ wnikliwej analizy materiatéw zrédtowych, w tym legendy mapy
szczegotowej, oraz sprawdzania poprawnosci zapisanych rozwigzan, zwtaszcza

w zadaniach wymagajgcych obliczen.

. Poziom jezykowy odpowiedzi do zadan otwartych jest na ogét niski. Czesto sg to

odpowiedzi sformutowane jezykiem potocznym, niezrozumiate, niejednoznaczne,
skrotowe lub zbyt ogodlnikowe. Podczas przygotowywania uczniow do egzaminu
maturalnego trzeba ¢wiczy¢ umiejetnos¢ udzielania odpowiedzi poprawnych nie tylko pod
wzgledem merytorycznym, ale i jezykowym.
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